



锚定现代化 改革再深化

“好环境”让企业办事无忧心无旁骛

——义乌着力提升民营企业竞争力系列报道之六

全媒体记者 何彦婕

为企业参与全球竞争保驾护航

我市一助企跨境维权案例入选省级典型案例

本报讯 近日，省市场监督管理局发布海外知识产权纠纷应对典型案例，国家海外知识产权纠纷应对指导中心义乌分中心（简称“义乌分中心”）指导企业海外维权案例成功入选。

在该案例中，义乌某公司于2019年—2022年在美国积极开展商标权和著作权布局。2023年9月，该公司发现多家境外跨境电商平台上存在大量侵犯其美国商标权、著作权的行为，遂向美国伊利诺伊北区联邦地区法院发起商标权、著作权侵权诉讼。

此后，该公司向义乌分中心提交指导申请，经专业指导后，该公司依法及时取证，并委托美国当地律师，采取分批起诉、申请临时限制令（TRO）、申请平台下架等多种举措开展维权工作。

截至2024年12月，该公司共分批起诉1000余家侵权企业，其中60%左右的被诉侵权企业选择和解结案，每家赔偿金额1500—10000美元不等；其他未达成和解且未应诉的被告被法院缺席判决，该公司共获赠40余万美元。

本案中，企业高度重视海外知识产权布局，面对跨境电商平台侵权维权难的困境，充分借助义乌分中心资源，强化主动监测留证，并采取多形式法律手段，快速维护其合法权益，有效保护其品牌效应，对企业有效遏制跨境电商平台上的侵权行为，具有借鉴意义。

一直以来，在义企“出海”过程中，海外知识产权纠纷时有发生。为帮助企业积极应对，义乌分中心不断完善纠纷预警、跟踪和应对机制，健全海外知识产权防控体系，为企业更好出口海外参与全球竞争“保驾护航”。截至目前，义乌分中心累计监测海外侵权纠纷案件387起，涉及企业1490家，一对一指导企业百余家。

义乌外贸企业有了“避坑指南”

全媒体记者 左翠玉

本报讯 6月6日上午，在“6·9国际档案日系列活动——档案进市场”活动中，市档案局（馆）集中推介《义乌市外贸企业风险控制清单指引》（以下简称《指引》），助力全市外贸企业防范经营风险，强化外贸合同等文档管理的规范性与有效性。

从省档案局了解到，该《指引》是档案领域首个为外贸企业量身定制的合规经营文档“操作指南”和“风险预警手册”。省档案局已将其作为“全省企业合规治理档案工作系列指引之二”转发各地学习借鉴转化，以助力“稳外贸、稳外资”大局。

《指引》围绕外贸业务全链条，对合同签订、报关通关、外汇结算、知识产权、档案管理等易发风险环节进行精准标识，并逐项列举相关法律法规依据，明确刑事与民事责任边界；同时，针对不同业务场景，对关键文档的规范化管理提出具体要求，包括合同文本、资质证明、交易记录、物流仓单等，确保企业有章可循、有据可查。

“我们还创新引入了‘文档生命周期管理’概念，建议企业对电子与纸质文件实施分类处置，并划定相应留存要求，确保历史业务可追溯。”市档案局负责人说，《指引》特别强化了通过文档控制事前识别风险功能，帮助企业提前规避潜在纠纷，降低经营成本。

据悉，为持续跟踪《指引》落地见效，动态更新内容，市档案局（馆）将建立长效机制，并联合相关部门开展专题培训，搭建线上文档知识问答场景，不断适应外贸市场变化和企业发展需求，让政策红利惠及更多企业，全面提升外贸企业在跨境贸易中的合规治理能力，助力外贸企业茁壮成长。

全力深化义乌国际贸易综合改革

全媒体记者 龚献明

在市国际贸易服务中心的涉外企业无差别受理服务窗口，土耳其客商BE-DIR在通过双屏翻译机与办事人员沟通，顺利办理了注册公司业务后，对工作人员的服务竖起了大拇指：“窗口准备了这款双屏翻译机，语言沟通实现‘零门槛’，真是方便！”

“因受语言障碍，一些外商前来中心办理涉外业务时，只能通过中介机构、聘请翻译等办理。自今年以来，中心在涉外服务窗口配备了双屏翻译机，极大地方便了外商办理业务。”市国际贸易服务中心负责人说。据悉，该款翻译机能对英、俄、法、日等

35种语言做到同声翻译，可以在翻译机的前后显示屏上同时显示文字。

营商环境没有最好只有更好

去年有超56万人次的境外人员来义采购创业，如何让他们进得来、留得住、过得好？市出入境管理局创新外国人创业无忧“一类事”集成改革，外国人创业办事周期从29个工作日缩减为10个工作日；对外籍商型人才实行长期签证应签尽签、永久居留择优推荐；在境外人员聚集之地开设了8个移民事务服务站，提供13项家门口服务便利。

对此，土耳其商人阿里·埃尔多安说：“义乌的营商环境好，办事效率高，我们在

这里可以放开手脚加油干。”

作为一座建在市场上的商贸城市，义乌市始终把市场摆在第一位，对市场经营主体“高看一眼、厚爱三分”，全力打造全球一流的营商环境。“真是太荣幸了，选择来义乌创业也是因为这里优良的营商环境，对未来的发展非常有信心。”5月14日，义乌市寰启科技有限责任公司法定代表人厉阳阳领取了营业执照，成为义乌第120万户经营主体。目前，义乌市市场主体数量约占全省1/10，全国的千分之六，总量位居全国县级区域第一。

如何立足自身职能，在做好准入环节、精准监管、品牌质量标准等工作的过程中，做到“无事不扰、有求必应”？今年以来，我们以商事主体服务增值为支撑，深化市场监管领域“高效办成一件事”改革；便捷外资经营主体登记注册，实施港资企业全程电子化登记；深化商事智能改

革，持续提升商事登记便利度。”市市场监管局相关负责人表示。

公平性强的营商环境，可保证市场公平竞争，优胜劣汰，激发各类市场主体的活力和创造力，提高资源配置效率。作为全球小商品集散中心，我市的制造企业外贸依存度较高，只有做优营商环境，才能吸引企业，招来企业。

我市以“听得见企业呼声”为遵循，以体系建设、机制完善、改革破题为抓手，通过布网络、强机制、谋创新，打造“1+1+X+Y”三级一体的企业服务体系，强力推进“最近、最精、最优”的多元化企业服务。今年2月，我市又新增了13个企服分中心（驿站），全市企服分中心（驿站）达到了34个，分布在镇街（平台）、产业园、商（协）会等各类机构和社会组织，涵盖了绝大多数产业行业，链接的企业更加广泛多元。

（下转第四版）

以工作的主动性应对雨情汛情的不确定性

我市部署梅雨期防范应对工作

全媒体记者 林晓燕

本报讯 6月6日下午，金华市防汛工作暨高考组织保障工作部署会后，义乌市人民政府防汛防台抗旱指挥部马上续会，就做好梅雨期防范应对工作进行部署。市委常委、常务副市长龚淑娟参加会议。

会议要求，各镇街、各部门要坚决杜绝麻痹思想、侥幸心理，牢固树立“一个目标、四个宁可”理念，增强“时时放心不下”的责

任感，以工作的主动性应对雨情汛情的不确定性，坚决打赢梅雨防御大仗硬仗攻坚战，坚决守牢三条底线。

加强监测预警果断响应处置。各镇街、各有关部门要落实“早动、快动、小动”理念，高效运行“1833”联合指挥体系，根据预报预警情况启动联合值班值守，滚动分析研判风险形势，及时启动、动态调整应急响应。气象、水务、资规、建设等部门要坚持“早报、快报、多报”，加强暴雨、城市内涝、

小流域山洪、地质灾害等专题预报预警，加密频次、细化颗粒、提高精度，严格落实预警叫应机制，确保预警信息“扁平化”到岗到人。要畅通信息发布渠道，特别是对易受灾害影响的桥梁、涵洞、坡路等重点路段，以及高考考点、沿线关键点位，要监测到位、预警到位。

全面排查隐患落实闭环管控。各镇街、各有关部门要重点聚焦地质灾害易发点、山洪风险区、交通干线、山塘水库，在建工

程、危旧房、地下空间等部位，加密巡查排查，严格落实防控措施，必要时采取“五停”措施。其中，资规部门要紧盯地质灾害隐患点和风险防范区、高边坡及切坡建房点等重点区域，落实专人驻点巡查，及时预警。水务部门要对小流域山洪重点村落、水库山塘、在建水利工程等加强巡查检查，及时排除发现的隐患；要加强水利设施工程管理，严格落实在建水利工程安全度汛措施，切实做好病险山塘水库安全管理。

（下转第四版）

家有考生 加油考生

高考加油



2025年普通高校招生考试于6月7日至10日举行，我市共有9196名考生参加考试，共设309个考场。其中参加普通高考7634人，设义乌中学、义乌二中、义乌三中、义乌五中和义乌六中5个考点，共256个考场；参加高职单独考试1562人，考点设在义乌市城镇职校，共53个考场。

图为在义乌市城镇职业技术学校考点，考生结束第一场考试后走出考场。

全媒体记者 陈秋池 摄
相关报道详见第二版

执笔写青春 花开有回响 ——我市2025高考首日见闻

记者在现场

全媒体记者 王佳丽

六月，高考的号角如期吹响。昨日，我市9196名高考学子踏入考场，手握星辉，执笔为剑，以青春之名，向未来奋进。这场被喻为“人生大考”的战役，不仅牵动着万千家庭的心弦，更让整座城市化作温暖的港湾，为追梦少年保驾护航。

昨日清晨，我市多所高中都举行了送考仪式。上溪中学、义乌市群星外国语学校、义亭中学、大成中学、树人中学等校园内，高一、高二的学弟学妹们为高三的学长学姐温暖送考，简短却充满温情的出征仪式，为高考学子的心里注入了强心剂。

清晨6点30分，义乌中学考点外早

已人潮涌动。身穿红马甲的家长志愿者正将矿泉水、文具包和防暑药品摆上长桌，额角的汗珠在朝阳下闪着光；执勤交警穿梭于车流间，哨声与手势交织成独特的晨曲；爱心助学车队的司机擦拭着车窗，车身上贴着的“爱心助学”标语格外鲜红。

“家长请退到警戒线后，谢谢配合！”7点30分，立德书院、大成中学的送考大巴陆续抵达。与之一同到达的，还有车牌号中有“985”和“211”的两辆警用。当天，“985”开道车与“211”收尾车齐齐护航考生平安抵达考点。据交警叶叶介绍，这是他们特意安排的“吉祥号”护航专车：“就想让孩子们提振信心，图个好彩头！”话音未落，几位家长已围上前拍照，朋友圈九宫格里瞬间多了“985警车开道”的趣味分享。

“来了！来了！”“985”“211”来了！”看到大成中学的送考大巴缓缓驶入视野，人群中突然响起一阵欢呼。此刻，身着大红色旗袍的家长陶青月踮着脚尖，旗袍下摆的绸

缎在晨风中泛起涟漪。为了这天，这位母亲提前半个月就定制了这件“战袍”。“这是我人生中第一次穿旗袍，听说大红色寓意高中，就希望我儿子能正常发挥，考个好理想的好成绩。”陶青月身旁，她的妈妈、小姑子、姐妹等亲友也身着旗袍，手持蒲扇，一家人齐齐到场，为孩子带来最强助力。

“金榜题名，一举夺魁！”与她们遥相呼应的，是百米外的大成中学“红色加油团”。10位大成中学的家长手持“一举夺魁”“金榜题名”“状元及第”“一举高中”等加油牌助威。其中，身穿红色旗袍的考生家长罗琴看到孩子忍不住喊口号：“大成学子，妙笔生花！”孩子们经过时，他们或击掌，或突然蹦出句俏皮话：“考完了带你们吃遍夜市！”欢笑声中，考生们紧绷的脸庞渐渐松弛。

在考生通道旁，一位银发奶奶格外激情澎湃，只要有考生经过，她都会为他们加油打气，其他家长都亲切地称她为“加油奶

奶”。老人姓王，当天6点20分就来到义乌中学校门外，为外孙女加油打气。“我外孙女也今年高考，感同身受，希望孩子们都能考上心仪的学校。”王奶奶说。“都考上‘985’，都考上‘211’。”王奶奶这一嗓子引得众人发笑，也让不少考生回头挥手，再步伐轻快地往前走。

8点整，随着最后的一声“加油”响起，考生们迈着坚定的步伐走进考场。校门缓缓关闭，但守护仍在继续；交警继续疏导交通，家长志愿者整理着助考物资，爱心车队守护在校门外。这场全城参与的“高考协奏曲”，奏响了义乌人对教育最真挚的礼赞。

此刻，考场内的少年们正奋笔疾书，而考场外，这座城市用最温暖的姿态告诉他们：你只管乘风破浪，我们为你保驾护航。十年寒窗淬炼成钢，今朝一役笔锋锋芒。愿你答卷时，如侠客收剑入鞘，满身荣光；愿你走出考场时，眼中有星辰，心中有山河。因为，这场“高考协奏曲”，从来都不是一个人的战斗。